

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL:
 BUDAPEST, VI. DALSNYHÁZ-UTCA 1.
 HIRDETSÉKEK ÉS NYILTERBE
 VALÓ KÖZLEMÉNYEKÉRT FELVÉNY A KIADÓHIVATAL
 FARSISBAN (Kégyzetes méretű):
 John F. Jones & Co. 21. biz. Faub. Montmartre.
 Frankfurterstr. 11. D. Kumpfgasse Nr. 7.
 Mosse Rudolf Scheinstraße Nr. 2.
 Haasenstein & Vogler, L. Wallfischgasse 1.
 Oppel & A. Schindlerstr. 2.
 Schölkopf & Co. Wollzeile Nr. 14.
 Herold & Co. Wollzeile Nr. 26.
 Drees & Co. L. Riemergasse Nr. 12.
 és valamennyi hirdetői irodák

SZERKESZTŐSEG
 BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCA 26.
 KEZELŐKÖNYV NEM KÜLDÖNK VISSZA.
 SZERKESZTÉS LEVELEKÉRT FOGADUNK.
 ELŐFIZETÉSI DÍJ:
 Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
 Egy évre 30 ft. | Egy negyedévre . . . 15 ft.
 Egy fél évre 15 ft. | Egy hónapra 5 ft.
 Külföldre: 3 hónap Németországba 6 ft. 70 kr.
 Francia-, Olasz-, orosz-, görög-, spanyol-
 országokba, Svájc-, Románia- és Szerbia-
 vámszél alatt országokba, melyek a posta-
 szerződéshez tartoznak, negyedévre 5 ft. 30 kr.
 Egy szám ára 6 kr.

Ez az újságpéldány fertőtlenítve van.

Kinek van igaza?

Megkezdődött a Hentzi-szobor megkezdésére a parlamenten vita. Eötvös Károly és gróf Apponyi Albert megtámadták a nemzeti érzelmek ellen irányított merénylet oktatási tervét, gróf Szapáry Gyula miniszterelnök pedig az eszme nagyszerűsége mellett kardoskodott.

Silány és számalmas volt az, mit gróf Szapáry Gyula az általa nagyszerűnek mondott eszme védelmében elkövetett. Soha eszmékben szegényebb, felfogásban törpebb nem volt még gróf Szapáry Gyula se, mint ma. A nemzeti érzelmektől soha állott távolabb, a józan magyar észjárás soha csufolta meg kirívóbb formában, mint ma.

Silány és számalmas volt a miniszterelnök okoskodása azzal a tiszta, egyenes, önzert és hazafias észjárással szemben, mely elejétől végig nyilvánult az Eötvös Károly ragyogó szónoklatában; de silány és számalmas volt a gróf Apponyi által férfias nyíltsággal kifejtett állásponttal szemben is.

A vita az első napján is kitűnt, hogy kinek van igaza. A nemzet közvéleménye már ma se lehet kétségben az iránt, hogy csufos játékok akarnak űzni vele. Gróf Szapáry Gyula becsületesen védelmezni se tudja azt a tervet, a melytől mai föllépésével im elvállalta a felelősséget, sőt az ő védelme ugyszólván eloszlatta a kétségeket, ha ugyan meg volt ilyenek.

Eötvös Károly nagyhatalú beszédében egyformán nyilvánult az igazság, a nemes önméret, a kérdésnek tiszta felfogása, a nemzeti érzelmeknek hű tolmácsolása. E beszéd egymagában is elegendő arra, hogy mindenkit meggyőzzön az Ivánka-féle szerencsétlen terv képtelenségéről, hazafiatlanságáról és arról, hogy azt csak az összes nemzeti szempontokról való teljes megelégedés után sugalmazhatta a legfelszövegből észjárás.

És azoknak a szempontoknak a kifejtése után, a mik az Eötvös Károly beszéde után napfényes világosságban állhatnak minden függetlenül gondolkodó magyar ember előtt, nem is szabad megtörténnie annak, a mit gróf Szapáry Gyula miniszterelnök hozzájárulásával a szoborbizottság elnöke kizselt. Nem szabad megtörténnie, mert a legnagyobbok megalkodása lenne a nemzet részéről; mert a Hentzi szobránk honvédek által való megkoszoruzása meggyalázná azokat a magasos eszméket, a miket meg kell őriznünk minden időközön át, s a miket tisztán szenttelenül kell örökségként rá hagynunk a későbbi nemzedékekre is.

A kormányelnök ma letagadta a tervezett merényletet azt a célját, hogy az által a nemzet és a korona közt végleges kiengesztelés jöjjön létre. Azt mondta, hogy erre nincsen szükség, mert ez a kiengesztelés nemcsak rég létrejött, de a 67-iki kiegyezés által megerősítést is nyert. Ha így van, akkor mi szükség van arra, hogy mi a hadsereggel szemben megalkodásra legyünk kénytelenek? Hiszen ez a hadsereg részben a miénk, ezt a hadsereget részben mi tartjuk, ez a hadsereg a nemzeti akaratnak alá van rendelve; ez a hadsereg, a mikor hűséget esküszik a magyar királynak, egyúttal hűséggel tartozik a magyar alkotmány iránt és tiszteltel tartozik a magyar alkotmánnyal összefüzdő magyar nemzeti érzelmek és felfogások iránt is.

Az alacsony megalkodás kétségtelen jelensége már az is, hogy Magyarország miniszterelnöke negyedszázaddal a kiegyezés, vagyis a koronával való végleges kiengesztelés után, az ország törvényhozó testületében elismeri a hadseregnek azt a jogát, hogy a nemzettel, mely tartja, érzelmeik és felfogások dolgában ellentétben lehet s hogy a hadsereg feltételekhez köthet a magyar állam és a magyar nemzet iránt való kötelezettségeinek teljesítését.

Vakmerő és szándékos valótlan volt tehát mindaz, a mit esztendőkö hosszú során át hirdettek a kormány padjáról a közös hadsereg szelleméről, valahányszor nyilvános tények miatt az ellenzék pártok kifakadtak a hadseregnek hozzánk ellenséges szelleme miatt. Beismerte ezt ma gróf Szapáry Gyula, a mikor olyan erősen hangsúlyozta annak szükségét, hogy a hadsereg és a nemzet közt létrejövjön a kibékülés és létrejövjön a kettő közt felfogások dolgában az egyetértés. Beismerte ezzel annak az ellenzékét, a mit oly sokszor hirdetett ő is: hogy a közös hadsereg szelleme nem áll ellentétben a magyar nemzet érzelmeivel és alkotmányos törekvéseivel.

És ha így van, pedig így van, mire való a Hentzi szobránk megkoszoruzásával járó csuf játék? Hát képzhetjük-e, hogy ez megváltoztatja a hadsereg hagyományos szellemét, melyet nem tudott megváltoztatni a koronával való kiengesztelés óta elhunyt huszonöt esztendőnek során a magyar nemzetnek kifogástalan lojalitása és a hadsereggel szemben kifejtett határtalan áldozatkészsége?

Jól mondta, és bölcsen kifejtette azt Eötvös Károly, hogy addig, míg a hadsereg szelleme olyan, a milyen, addig végleges barátság nemzet és hadsereg közt nem lehet, de sőt a nemzetnek ezzel a hadsereggel való kiengesztelésre törekednie se kell. Annál kevésbé lehet és szabad ezt a nemzet megalkodásának révén megkísérteni. A Hentzi szobránk, ennek a szégyeneszlopoknak a katonai jóindulat megnyerése céljára

ból való megkoszoruzása pedig világos megalkodás lenne, a melylyel épenséggel nem érne föl az a koszorú, mit Lobkovitz herceg azért cserébe letenne a honvédeimk talapatzára.

Nem beszéljenek nekünk lovagiasságról akkor, a mikor azt ugyszólván szerződési pontozatokhoz kötik. A lovagiassággal járó kötelesség teljesítését nem kötheti a hadsereg feltételekhez, és a nemzet annál kevésbé járulhat e feltételekhez, mert azoknál teljesítése a magyar nemzet részéről megalkodást jelentene.

Nyomorult, szegénytelen állapot ez a miénk, ha nekünk folytonos megalkodások révén lehet csak arra törekednünk, hogy az általunk irányozott önfeláldozással kitartott hadsereg megbecsüljön bennünket s ne üldözze belekerülő fiainkat.

Nem elég volt a megalkodásból, mely nem lehet se hasznára nemzeti érdekeinknek, se becstelétére nemzeti önzertünknek.

Az egészséges magyar közvéleményre egész megnyugvással bízunk rá annak megítélését, vajon kinek van igaza: Eötvös Károlynak-e, a ki a kiengesztelés céljának elérésére a korona iránt való ösztönözést ajánlja, avagy gróf Szapáry Gyulának, ki a nemzet megalkodásában lát erre egyszerű eszmét?

Budapest, okt. 18.
 Ma délután a miniszterelnöki palotában több órai minisztertanács volt.

A képviselőházból.

Pártok és közönség magasfokú izgatottsága mellett a lehető legszelesebb mederben indult meg ma a képviselőház vitája a budai honvédszobor-bizottságának a budai honvédszobor és a szentgyörgyi Hentzi-szobor kölcsönös megkoszoruzása tárgyában a magyar parlamenthez intézett meghívója s a meghívó mellé csatolt ünnepi program felett.

Déli féltenkéntőre volt kitérve a mai ülés kezdete, de a képviselőház előtt már délelőtt tíz óra körül gyülekezni kezdett a közönség. Holgyek, hivatalnokok, jogászok s a polgárság egész lakónszáma álltak előbb sorfalat a Sándor-utca két gyalogjáróján, később pedig, a midőn az ülés kezdődött az időpontját közeledt, az egész Sándor-utczát ellepte a tolongó közönség.

Tizenegy órakor megkezdődött a közönség bevonulása a karzatokra. A képviselőház jobb- és baloldali bejárata előtt két-két rendőr csak egy-egy oldalra tartotta a rendet, hogy az ajtókat belülről eltorlaszolja s csak akkora nyílást hagyott rajtuk, a mekkorán egy emberi test beférhet. Legnehezebb volt azoknak a rendőröknek a helyzete, a kik az ajtókon kívül álltak s a belépni szándékozótól a karzati jegyeket kérték. Ezeket az odanyomuló közönség több ízben a falhoz szorította, elannyira, hogy a rendőrök nem egyszer a legkeszeledebb karomkodásokhoz folyamodtak.

Féltenkéntőkor helyről-helyre tele volt már a képviselőház valamennyi karzata. A nyit karzatok egymás hátán szorogott a férfiközönség, a félkörbe futó falkarzat pedig előkelő holgyek sokasága s magasrangú tisztviselők egész sora állt. Zsufoltság megett a főrendek számára fenntartott karzat is, a melyen többek közt ott lehetett látni

az osztrák delegáció számos érdeklődő tagját, némelyiket katonai uniformisban.

Az elnök röviden jelezte a mai ülés egyetlen tárgyát s Eötvös Károly általános, mely csöndben elkezdett beszélni. Beszédének, a mely részben véve legsikerültebb szónoklati remekje közé tartozik, egyes kimagasló passzusait frenetikus tapsal és éljenzésel fogadta az ellenzék. Nagy hatást tett beszédének az a része, a melyben a Hentzi-féle hadseregnek a mi szabadságharcosainkkal egy sorba állításáról szólt, s a melyben az országos honvédbizottság elnökének azt az eljárását helyezte kelte világításba, hogy a honvédegyesületeket a rájuk váro gyalázat eltilkolásával próbálta az ünnepre csalogatni s hogy mindezt a levele dátuma szerint éppen október hatodikán tette. Kitérő nagy tetszés követte azt a finom, metsző gúnyt, a melylyel Eötvös a hadsereg és a nemzet közt való kibékülés eszméjének a Hentzi-szobor megkoszoruzásához kötött voltát aposztrófálta. Beszéde végén, a midőn határozati javaslatot nyújtott be arról, hogy a honvédek tartó dörgő tapsviharral ünnepele a kiváló szónokot, ki által az országzserte uralkodó hangulat a nemzet képviselete előtt oly találó formában jutott kifejezésre.

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök állott fel Eötvös után, hogy a farizeusi programot megvédelmezze s a nemzet önzertje ellen tervezett hatalmas merényletet az elfogadhatóság köntöseibe öltöztesse. Vallalkozása ma neveségebb volt, mint valaha. Egyeleneget érve nem tudott felhozni, a mely a helyét megállaná s hűlyeséggel határos naivitása nem egyszer a legboszantóbb formákban nyilvánkozott. Naivitásának ilyen szembeszökő nyilvánulása volt az a mondas, a melyt a győzők és legyőzöttek közt való igazán sajátzserű párluzam felállításával követelt el. A miniszterelnök beszédét az ellenzék méltó felhaborodása gyakran felbeszákítá, befejező szavait pedig zajos «hoch!» kiáltással kísérte.

A miniszterelnöktől Apponyi Albert gróf vette át a szót. A nemzeti párt vezére szépen beszélt arról, hogy a sírok között lehet, de az emlékoszlopok között reziprocitás nem lehet. Találón jegyezte meg, hogy az a, mit a kormány és a honvédszoborbizottság akar, nem olyan kérdés, a melyt szavazással meg lehetne oldani. Érzelem dolga ez, a melynek a kérdésében a majoritás alkalmazásával sem diktálhat semmiféle kormány. Végül határozati javaslatot nyújtott be arra nézve, hogy a képviselőház küldjön ki egy bizottságot az elmergesedett ügyből való kibontakozás keresésére. Végzavai, midőn a kormányhátra háruló felelősség súlyáról és a dologból kifolyó következményekről beszélt, ideges mozgást idéztek elő a jobboldalon. Apponyi azt az ellenzék többször tüntetőleg megjelente.

Vadny Károly volt az ülés utolsó szónoka. Szinte teljesen védelmezte a szoborbizottság eljárását, a melyben — mint őszintén bevallá — neki is van része. A régi önképzőkörök szónoki iskolájára emlékeztető színesítés modora, az ellenzék közbejárása miatt meggyalálkozó türelmetlensége nem egyszer feledteté a mulatságot iránt fogékony képviselővel, hogy a vita folytatásán komoly kérdés felett folyik. Különösen sikerült volt ebben a tekintetben az a lendület mondas, hogy az osztrák hűvök ott pihennek a Hentzi-szobor alatt, a mi tavalevőleg nem árok.

Holnap délelőtt tíz órakor folytatják a vitát. Az ezután beszélni szónokok között föl vannak írva már Helly Ignác és Ugron Gábor is. Azt hiszik, hogy a vita az egész hetet igénybe veszi.

Részletes tudósításunkat a mai úlésekről a mellékletben közöljük.

Balkán-pörök.

A kik a Balkán-népek szövetségéről vagy éppen állami közösségéről ábrándoznak, az utóbbi idők tapasztalatai által szörnyen leforrázva érezhetik magukat. Pedig ez ábrándozók közé tartozik első sorban Trikupisz ur, a jelenlegi görög miniszterelnök, ki nem régen, mint a görög ellenzék vezetője, körönyt járt a Balkán-tartományokban és mindenütt a vezérlő politikuskok által ünnepeletve, számtalan bankettbeszédében élénk propagandát fejtett ki a felszöveg valamennyi keresztény népének benső szövetsége mellett. Trikupisz ur beszédeiben arra fektette a súlyt, hogy az ilyen szövetség biztosításá legjobban a Balkán-népek önálló fejlődését idegen hatalmak gyámkodó szándékai ellenében, és mert a görög államférfi nem áll oroszbarát vagy panszláv hajlamoknak hírében, eszméje bizonyos rokonszenves figyelmet keltett az európai közvéleményben is. Rövid ideje szerdi Trikupisz ismét mint miniszterelnök a gyakorlati államférfiság babárait és ime, daczára a herkulisi feladatoknak, melyeket hazájának kétségbeesett belső állapotai reá hártítottak, folyton támadnak ropant perpatvarai egyik-másik Balkán-állammal és folyton a nagyhatalmak beavatkozásait kunyorálja. Nem mondjuk, hogy Trikupisz ur hinti szét a vizsályok magyát és ok nélkül keresi az összetűzést, de éppen a gyakorlat tanítja meg arra, hogy a Balkán-népek között még sokkal több az elmentés érdek és a versengő indata, mintsem szövetségről közöttük szó lehetne, és nemhogy a nagyhatalmak ellen közösen védekezni tudnának, kicsinyes féltékenységgel maguk leghamarabb provokálhatják az idegen beavatkozást is.

Első vizsálya Trikupisz urnak Bulgáriával akadt. A bolgár szobránje mult évben új iskolatörvényt alkotott, melynek értelmében minden bolgár területen létező népiskolának, kivéve a muzulmán hittiek tanintézetit, a bolgár nyelvet oktatási nyelvül kellett elfogadnia. A törvény ez év szeptemberén érvénybe is lépett. De Bulgáriának rumeliota vidékein laknak meglehetősen számmal görögök is, kik saját népiskoláikat görög egyesületek szubvenziójával tartották fenn. Nos, az athéni sajtó lármát csapott, hogy a görögösek «erőszakos kiirtása» ellen tiltakozzék, és Trikupisz ur panaszos jegyzéket intézett az európai hatalmakhoz, hogy tölük a bolgár kormány állítólagos jogipírásának orvoslását kérje. Nem vizsgálva a kérdést, vajon a bolgár törvényhozás a viszonyok kelte megfontolásával hozta-e iskolatörvényét, bizonyos, hogy Trikupisz ur igen helytelen utat választott a rumeliota görögök sérelmeinek reparálására. Egyetlen állam sem veheti jó néven, ha oly belső ügybe, mint az iskolarend, idegen állam avatkozik bele, és legkevésbé türheti azt, hogy ily ügyben a hatalmak

Kiállítás Canadában.

Toronto, 1892. szept. 16. végén.
 Az angol-amerikai — akár az Egyesült-Államokban, akár Canadában vegyük őket — roppant szereti a kiállításokat. Az itteni üzleti szellem azokat a hirdetés egyik szükséges nemének tekinté s koránsem félnek költségeitől annyira, mint mindünk. Persze, itt a hirdetés is sokkal népszerűbb, mint nálunk s a kiállítás meg éppen olyan, melyért az amerikai semmi aldozatot nem riad vissza.

A jövő évben lesz a chicagói világkiállítás, melyre az Egyesült-Államok s Canada egyaránt nagyban készülnek. De azért a mostani évben is mindkét orszagnak számos helyén találunk mindenneféle kiállítás, melyeken sokan a kiállítás közl már a chicagói kiállításra szánt tárgyaikkal jelennek meg.

Az Egyesült-Államoknak és Canadának jőformán minden nagyobb városában, az évente — rendszeresen összel — tartott, ugynevezett évi kiállítások (Annual-Exhibition) különösen divatosak. Ezek rendszeren nem terjednek tágabb körre, hanem csak az illető város és legtelegebb annak legközelebb környéki ipari és gazdasági termékeire szorítkoznak. Fődekkük, hogy leginkább a mult év óta felmerült újabb haladásokat és találmányokat iparkodnak feltüntetni, ez által folytonosan színvonalon maradni s legkivált a találmányokkal foglalkozókra állandóan buzdítólag hatni törekcsenek. Ilyen városi Annual Exhibition-ek szokások az Egyesült-Államokban, például Newyorkban, Filadelfiában, Richmondban, Baltimoreban, Buffaloiban stb.

Az Egyesült-Államokban, ezeken a városi évi kiállításokon kívül szokásosak még a «State Fair»-ek, melyeket időnkint az Unio különböző államaiban, különböző helyeken rendeznek s ezeken az egész illető állam képviselve van. Jelenleg Syracuse-ban a New-York State Fair van együtt, melyen az egész New-York államból való tárgyakat állították közszemlére.

a legkiválóbb szokott lenni az, melyet Torontóban — rendszeren szeptember hónap — tartanak s mely Torontó városra s Ontario tartományra terjed ki s ezért «Ontario Provincia Annual Exhibition» a neve.

Toronto Canada Ontario tartományának fővárosa s nagyszáma Montreal után egész Canada második legnagyobb városa. Ipari és kereskedelmi fontosságát tekintve, azonban az első helyen áll.

Lakosainak száma 1879-ben 75 ezer volt. 1891-ben pedig 190 ezer; mi rohamos emelkedést bizonyítja.

A város a hatalmas Ontario-tó partján, gyönyörű vidéken emelkedik s az utazóra, a ki gőzhajóval a Niagara felől jön, számos terna templomnyával, kimagasló, nagy középületeivel s gyáraival, a legkellesebb benyomást gyakorolja.

Bélapje pedig a városba, a kellemes benyomás csak fokozódik. Az utcák egyenesek, fölötté tiszták s a művészi csin, mely az itteni építkezés mindjárt szembetűnik, előnyösen különbözteti meg a várost a jóízűléssel s stilszerűséggel keveset törődő amerikai városok építkezésétől.

terjedelmű kiállítás még eddig soha sem volt Canadában.

Hogy a kiállítás mérvéről némi fogalmat adjak, csak annyit hozok föl, hogy a kiállítás állandó területe mintegy 60 acre földet vesz igénybe, melyen tizenhat különféle nagyságu épület van emelve. A főépület igen csinos, közepén kupolás és kétemeles alkotmány, melyet nagyrészt üvegfalazta miatt Cristal Palace-nek neveznek. Ennek magának az értéke mintegy kétszáz ezer dollárt képvisel s az összes épület értéke négysszáz ezer dollár körül van.

A kiállításban valameny több mint kétezer kiállító vett részt s az tizenkét napig, szeptember 15—27-ig volt nyitva, mely idő alatt mintegy háromszázötven ezer ember látogatta, ugy hogy átlag egy-egy napra közel harmincz ezer látogató jut. A napi látogatók száma igen különböző, de a kiállítás ideit tiszta jövedelme a tizenegyszeres dollárt meghaladja.

Felölelte e kiállítás az ipar, gazdaság és művészet minden ágát s mivel — kevés amerikai tárgy leszámítva — a kiállított tárgyak mind szoros értelemben vett canadi termékek voltak, kedvező alkalmat nyújtott Canada ipari- és gazdasági állapotának megismerésére.

S e tekintetben az, főként az európai látogatóra, tanulságos és meglepő.

talál canadai pacific-vasut az Atlanti-Oceántól a Csendes-Oceánig, Vancouverig. Ez az utóbbi vasut egy csapásra új és nagy jövőt tárt Canada előtt.

Ennek megnyitása előtt Canada valóban alig egyéb mint a «bundák hazája». Elet csak a tengerparti vidéken volt s a roppant nyugati területek más nem jarta, mint a prémhazások kóbor vadászok. A tengerparti canadai előtt pedig a «Far West» csak egy rémségesnek tűnt föl, mint az amerikaiak a «Rocky»-k vidéke, az első pacific-pálya megnyitása előtt.

Most azonban fölérték, hogy a kontinens közepén a Winnipeg-6 körül, roppant területek vannak, melyek a gazdálkodás minden nemére s különösen buzatermelésre kitűnően alkalmasak.

A pacific-vasut egyúttal hozzáférhetővé tette a canadai sík hegység, a Rocky Mountains vidékét is; hol bőségesen mutatkoztak az ásványtermékek minden nemén.

A népvándorlás ekkor itt is, ugy, mint az Egyesült-Államokban az első pacific-pálya megnyitása után, rohamosan megindult nyugat felé s csakhamar az európai emigráció is — részben legalább — a canadai nyugat felé vette útját. Lábra kapott a jelszó Canadában is, ép ugy, mint az Egyesült-Államokban: «Westward the Star of Empire takes its way».

nagy mennyiséget reprezentáló s kitűnő minőségű buzakiallítása. Manitoba síkján több mint 120 ezer angol négysszögtereföld, vagyis egész Magyarország nagyobb elörsőndű buzatermő föld található, mely termékenysége az Egyesült-Államok határos vidékének, Dakotának és Minnesotának híres földjét is meghaladja. Micsoda hatalmas lesz az a világpiacra, ha idővel e hatalmas terület egészen művelés alá jut?

Magyarországon még nem is sejtjük, hogy e manitoba buza első sorban — legalább Angliában — a mi hazánkunk készül hazá üzeni; s mint egy angolországi szaklap, a manitoba buza minőségét taglalva, már jelt is: «Ha az angol molnár méreketl áron elég mennyiséget ily búzát kaphatna, a finom magyár lisztek kevés kiállítás volna ebben az országban!»

A manitobaiak ügyes kísérleteket tesznek minden fajta búzával, kipróbálánd, hogy földjükön és éghajlatukhoz melyik a legalkalmasabb. A több között magyár búzával is kísérleteztek, és pedig a legjobb eredményvel, a mint a «Hungarian» név alatt kiállított buzamustrák és kalászok bizonyították.

Jelenleg Manitoba népessége, nagy területéhez képest még igen csekély. Mindössze 152 ezer. De hogy ez a szám is mily rohamos gyarapodást jelel, tekintetbe kell vennünk, hogy 1871-ben egész Manitoba népessége alig volt 5 ezer; 1881-ben már 43 ezer s így a mai napig husz év alatt a lakosság több mint megtszereződött.

A városok közül legnagyobb mértékben emelkedett a főváros, Winnipeg; mely 1871-ben 241 lakossal csak szám vadászalánya volt. 1881-ben lakosainak száma már 8 ezer s jelenleg 30 ezer lakossal bír s a modern élet minden kellékével ellátott csinos város.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései okt. 18.

Table with multiple columns listing various goods and their prices, including sections for 'Búza', 'Különböző termények', and 'Gyöngyök'.

Table listing prices for different types of flour ('Fajta') and other grain products.

Table listing prices for various types of oil ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for different types of sugar ('Allamadosasag') and other goods.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for different types of flour ('Allamadosasag') and other goods.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for different types of flour ('Allamadosasag') and other goods.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for different types of flour ('Allamadosasag') and other goods.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for different types of flour ('Allamadosasag') and other goods.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for different types of flour ('Allamadosasag') and other goods.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for different types of flour ('Allamadosasag') and other goods.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for different types of flour ('Allamadosasag') and other goods.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for different types of flour ('Allamadosasag') and other goods.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for different types of flour ('Allamadosasag') and other goods.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for different types of flour ('Allamadosasag') and other goods.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for different types of flour ('Allamadosasag') and other goods.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for different types of flour ('Allamadosasag') and other goods.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for different types of flour ('Allamadosasag') and other goods.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Table listing prices for different types of flour ('Allamadosasag') and other goods.

Table listing prices for various types of paper ('Ertekpapirok') and other commodities.

Vertical text on the left margin containing various notices and advertisements.

Vertical text on the right margin containing various notices and advertisements.

Advertisement for 'Gummi' (rubber) with an illustration of a person and text describing the product's benefits.

Advertisement for 'Pályázat' (competition) regarding the purchase of military uniforms, including details on terms and conditions.

Advertisement for 'Részvételtetés' (shareholding) for 'JUSZT TIVADAR' (Justice Tivadar) newspaper.

Advertisement for 'MEIDINGER-OFEN' (Meidinger's stove) with an illustration of the stove and text describing its features.

Advertisement for 'Arverési hirdetmény' (public notice) regarding the liquidation of a company, including financial details.

Advertisement for 'Tifkos betegségeket' (typhoid diseases) with text describing symptoms and treatments.

Advertisement for 'Magyar királyi államasutak' (Hungarian royal railways) with text regarding ticket prices and routes.

Advertisement for 'Cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasut' (Imperial regulated Kassa-Oderberg railway) with text regarding train schedules.

Advertisement for 'Pályázat' (competition) regarding the purchase of military uniforms, including details on terms and conditions.

Advertisement for 'Elárusítónőknek' (for women) regarding the sale of goods, including a list of items.

Advertisement for 'Népszerű utmutató' (popular guide) with text describing the guide's content and availability.

Advertisement for 'KOLERA ELLEN' (against cholera) with text describing a medicine or treatment.

Advertisement for 'Pályázati hirdetmény' (competition notice) regarding the purchase of military uniforms.

Advertisement for 'DOERING SZAPPANA' (Doering's soap) with text describing the soap's quality and uses.

Advertisement for 'Arverési hirdetmény' (public notice) regarding the liquidation of a company, including financial details.

